

Jegyzőkönyv kivonat

Jelölt neve: Csengeri János

Doktori védés időpontja: 2019. 05.15.

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

„A légi bázis mint műveleti képesség komplex vizsgálata, szerepe a légi műveletekben” című doktori értekezésben a szerző témaválasztása aktuális, ezt bizonyítja az elmúlt évek nemzetközi eseményei is, hiszen a hadviselés a múlt századi és jelenlegi arculatát tekintve megállapítható, hogy a siker kifejlesztésének meghatározó szereplőjévé vált légierő, azonban megfelelő számú légi eszköz levegőbe emelkedésének a biztosítása komoly feladat, ezért olyan képességű légi bázisra, de még inkább légi bázisok hálózatára van szükség, melyek képesek ezt a követelményt teljesíteni. A légierő geostratégiai szerepe tehát jelentős, ezzel együtt a légi bázisoké is. Az értekezés a légi bázisok komplex, az ott települő repülő erők által megvalósítható képesség-csomag, a légi közlekedés, a légi műveletek megvalósítását biztosító szolgálatok és biztonsági kérdésköreivel foglalkozik.

A kutatás elhelyezése a tudományos rendszerben megfelelő, a kitűzött célok reálisak. Az értekezés öt fő fejezetből áll, amelyek koherensen épülnek egymásra. A szerző logikus vonalvezetése érezhető a mű egészén. A tudományos probléma bemutatása, a hipotézisek felállítása megfelelő. A táblázatok, ábrák, térképek segítik a téma megértését. Az értekezés egyik erőssége, hogy a szerző a bázisokat mint kulcsfontosságú infrastruktúrát, annak védelmét kiemelt feladatként mutatja be, továbbá a bázisok mint élő szervezet, működésében bekövetkezett emberi mulasztásokból eredő veszélyekre is felhívja a figyelmet. A szerző az értekezésben bemutatja a fedélzeti-személyzet nélküli repülő rendszereket, a pilóta nélküli repülő eszközök lehetséges csoportosítását, felosztásukat. Összefoglalja a drónok alkalmazhatóságát, alkalmazásuk előnyeit. Kiemelten kezeli a ballonokat, bemutatja a felépítésüket, alkalmazhatóságukat. A feldolgozott szakirodalom mennyisége bőséges, minősége megfelelő. A hivatkozások megfelelnek a tudományos írásművekkel szemben támasztott követelményeknek.

A bírálóbizottság új tudományos eredménynek ismerte el:

- 1) Az értekezésben újszerű megvilágításba helyezte a légi bázisok szerepkörét és feladatrendszerét, bizonyította, hogy ezen infrastrukturális elemek nem csupán a légi járművek fel-, és leszállásainak helyszínei, hanem átfogóan értelmezendő képesség-halmazok harci-, harctámogató és harciszolgáló támogató, esetenként diplomáciai funkciókkal.
- 2) Igazolta, hogy a légi bázisok hálózatot alkotva, több hozzáadott értéket képviselnek, mint a rendszerelemek egyszerű összege és a szervezeti struktúra hatással bír egy konfliktus megoldásába bevont légi bázis hálózat kialakítására.
- 3) Feltárta az összefüggéseit, illetve alapdokumentumok elemzése eredményeként bizonyította, hogy a légi bázisok védelmi, biztonsági és harciszolgáló tulajdonságai determináns alapfeltételek a légi műveletek (hadjárat) végrehajtása során.

Mindezek alapján a bizottság javasolja az Egyetemi Doktori Tanács részére a doktori (PhD) fokozat odaítélését Csengeri János számára.